
All’ attenzione del Sindaco e Assessori Competenti

Interrogazione: Presa di distanza da comportamenti all’interno di Gioventù
Nazionale denunciati da inchiesta di Fanpage

Premesso che

● l'inchiesta di «Gioventù Meloniana» di Fanpage.it trasmessa il 13 giugno 2024
durante la puntata di «Piazza Pulita» condotta da Corrado Formigli sul canale
televisivo «La7», ha mostrato, grazie ad una giornalista infiltrata per mesi
nell'organizzazione giovanile che forma la futura classe dirigente di Fratelli
d'Italia, video con inni nazisti, saluti romani, con dichiarazioni che
esaltanol'apologia del terrorismo nero, cori sul Duce, inni al fascismo e insulti
razzisti e omofobi; il coro Sieg Heil

● dall'inchiesta emerge inequivocabilmente come ampie fette di Gioventù
nazionale abbiano intrapreso una deriva neofascista e di come, quando gli
stessi si riuniscono nelle sezioni,organizzano concerti o incontri chiusi da loro
stessi chiamati «campi di addestramento», sia il linguaggio che i toni si
infarciscono di saluti romani, esaltazione del fascismo e perfino dei terroristi
Nar, invocazioni del Duce, motti nazisti, inni del Ventennio, insulti razzisti e
altro

● alla festa di Atreju, la principale manifestazione di Fratelli d'Italia, animata
proprio dai giovani di Gioventù nazionale, la Presidente del Consiglio e
Segretaria nazionale di Fratelli d'Italia Giorgia Meloni elogiava i militanti della
sua organizzazione giovanile, dicendosi fiera di loro e considerandoli
«stupendi»

● "Il punto di vista della Commissione europea e della presidente" Ursula von
der Leyen "sulla simbologia del fascismo è molto chiaro", ha detto il portavoce
Mamer: "Non crediamo che sia appropriata, la condanniamo, pensiamo che
sia moralmente sbagliata. Siamo molto chiari su questo".

● Flaminia Pace attiva a Casa Italia, circolo di Fratelli d'Italia da lei fondato, e
membro della Commissione affari europei e cooperazione al Consiglio
nazionale giovani come si vede dal video, afferma che «dal prossimo anno
avremo un altro tipo di entrata che ci deriverà dal servizio civile, i soldi
vengono dallo Stato. A ogni ragazzo per fare questo volontariato vengono dati
500 euro al mese. Che cosa dobbiamo fare per fare il servizio civile? Nulla.
Perché dei 500 euro si gradisce una buona offerta»;

Considerato che

● La Provincia di Asti è Medaglia d'Oro al Valor Militare per la Resistenza
“"Provincia contadina per eccellenza, durante i venti mesi della Resistenza
vide svilupparsi un movimento partigiano di straordinaria ampiezza per
numero di volontari in un breve territorio, pagò un duro tributo in Caduti, ebbe
negli uomini e nelle donne della campagna l'insostituibile alimento a questa
testimonianza di volontà di riscatto nazionale, schierò un clero
generosamente a fianco degli oppressi, impegnò nella lotta le sue forze del
lavoro di fabbrica in non mai dismesse dimostrazioni dei loro sentimenti di
libertà, dagli scioperi del marzo 1943 al blocco della produzione e nelle



giornate insurrezionali. Grazie anche ai suoi numerosi partigiani, combattenti
all'estero, rappresentò un esempio di corale e civile slancio affinché l'Italia
rinascesse a democrazia in orizzonti di ritrovate speranze per l'avvenire. Asti,
8 settembre 1943 - 25 aprile 1945. Concessa con decreto del Presidente della
Repubblica del 17 maggio 1996 e consegnata dal Presidente della
Repubblica Scalfaro il 16 maggio 1997. Nel 25° anniversario della consegna,
l'amministrazione provinciale e in sindaci dei 118 Comuni, memori,
riconoscenti ed uniti, posero".

● Che il nostro territorio diede un triste contributo di vite, soprattutto giovani, sia
nel Conflitto Mondiale, sia nelle persecuzioni razziali, che nella guerra civile e
per il rispetto per tutti i giovani che sono morti e' da negare fermamente ogni
forma di ripresa di ideali fascisti in ogni forma.

● Che il Comune di ASTI attraverso il suo Sindaco ha dichiarato a più riprese di
riconoscersi nei valori della Resistenza, della lotta all’antisemitismo e ai
totalitarismi

● L’organizzazione “Gioventù nazionale “ è radicata sul territorio in più di 100
comuni

● Che l’espressione Sieg Heil : Sieg Heil : Nella Germania nazista la frase in
questione era una delle formule utilizzate dal regime: quando si incontrava qualcuno
era consuetudine salutare con le parole "Heil Hitler", mentre era utilizzato ai raduni di
massa. Nello specifico al grido di un ufficiale della parola Sieg, la folla rispondeva
con Heil. Pronunciare questa frase nella Germania odierna costituisce reato punibile
con la reclusione fino a tre anni (Strafgesetzbuch - StGB sezione 86a), e lo stesso
vale per le espressioni che potrebbero essere fraintese per "Sieg Heil";

● Il Comune di Asti è Ente di Servizio Civile, con il quale offre un servizio di
volontariato a diverse associazioni, scuole, istituzioni e attraverso il quale
svolge formazione sui temi di pace, valori Costituzionali, cooperazione ai
volontari. Inoltre il Servizio Civile ha le sue radici nei valori dell’obiezione di
coscienza al servizio militare.
Il comune di Asti come molti altri Enti in Italia ha un’attenta progettazione dei
progetti, progettazione che viene esaminata accuratamente dal Ministero,
sottoposta a punteggi, valutata.

Si chiede
1. Esiste anche ad Asti una sezione di Gioventù Nazionale?
2. Tra amministratori, Consiglieri comunali e Assessori qualcuno vi aderisce?
3. Quali sono le cariche e da chi sono ricoperte ad Asti?
4. Quali rapporti intrattengono i rappresentanti di FDI astigiani con Gioventù

Nazionale e i circoli dove l’indagine è stata svolta
5. Che rapporti ha la sezione Astigiana con quella Nazionale? A quali eventi

promossi da Gioventù Nazionale partecipa?
6. Gli assessori del Comune di Asti in quota a Fratelli d’Italia hanno preso le

distanze da tale organizzazione o parte di essa
7. Gli assessori del Comune di Asti in quota a Fratelli d’Italia e il gruppo

Consigliare prendono le distanze da “eventi “ che richiamano l’apologia del
fascismo

8. Vi sono state partecipazioni astigiane a Campi, iniziative nelle sedi coinvolte
dall’inchiesta, rapporti politici



9. Se non ritengano, vista la delibera votata in Consiglio contro i totalitarismi, di
porre con lettera formale alla Presidenza del Consiglio il proprio diniego,
indignazione per i valori, atti e atteggiamenti emersi in Gioventù Nazionale
nell’inchiesta di Fanpage.

10.Se il Comune di Asti, ente che progetta e attua progetti di Servizio Civile non
si senta “offeso” da dichiarazioni quali emerse dal servizio di fanpage, in cui il
Servizio civile è considerato da esponenti di Gioventù Nazionale : 1)
un’entrata 2) su quel l'entrata è prevista un'offerta a un'organizzazione politica
3) I ragazzi verrebbero esposti a valori antitetici a quelli del Servizio Civile

11. Quali misure saranno adottate per monitorare e prevenire infiltrazioni
neofasciste o estremiste nelle organizzazioni giovanili operanti sul territorio
comunale?

12. Il Comune di Asti prevede di organizzare incontri o dibattiti pubblici per
discutere l’inchiesta di Fanpage e confrontarsi con la cittadinanza sulle
preoccupazioni emerse riguardo a Gioventù Nazionale e i valori democratici?

13. Il Comune di Asti prenderà in considerazione l’idea di rafforzare le
collaborazioni con associazioni antifasciste e di memoria storica per
promuovere iniziative educative rivolte ai giovani, al fine di contrastare
l’ascesa di ideologie neofasciste?

I Consiglieri Comunali

Mario Malandrone, Vittoria Briccarello, Mauro Bosia, Roberto Migliasso, Roberto
Vercelli, Michele Miravalle, Valter Saracco , Luciano Sutera, Gianfranco MIroglio,
Paolo Crivelli, Maria Ferlisi, Massimo Cerruti


